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	Ура, ура!! У нас свой сайт

Спасибо Лене, Жене Юре,

Ведь это новая ступень,

Теперь нам жить в ажуре.

Но этот сайт - мой конкурент,

В моей нелегкой жизни, 

меня не забывайте,

Пишите в сайт, но и в "АВ"

Рассказы присылайте!

Ведь наша жизнь, мои друзья,

Событьями богата,

И можно много разных тем 

Найти для нас, ребята.
Газета «Атаманские вести


	ОСЕНЬ НА ДОНУ

И снова осень золотая

Дарует нас своей красой,

И разноцветьем листопада,

И небосвода синевой.

Летает плавно паутина,

Сверкают в небе облака,

И светятся на солнце листья,

Их ветер шевелит слегка,

И все залито ярким светом,

Зовется это - бабьим летом. 

10 ноября 2010 г.                       З. Знаменская




	Нас  поздравляют  с Новым  2011  годом!

КРОЛИК  ГОНИТСЯ  ЗА  ТИГРОМ

Пусть Кролик - год, шагнувший на порог,

Избавит нас от всяческих тревог

И принесет приятные сюрпризы,

А Тигра уходящий год

С собою негатив весь унесет,

Еще в придачу и погодные капризы!

Счастья всем, здоровья, благополучия и успехов во всех делах!  Пусть будет вечно молодой наша необыкновенная, замечательная дружба!   Заяц



	Дорогие мои Зоенька и Леночка, здравствуйте! Как мы с Витей были рады, получив от вас письмо и фотографии. Они вызвали восторг и воспоминания. Какие вы на фотографиях чудесные! Женя, наш Атаман, выглядит молодцом. Он еще работает? От нас большой ему привет и всем, с кем вы общаетесь. Поздравляем атаманцев с Новым годом! Целуем вас всех, обнимаем, любим! 

Рая, Витя. Украина, г. Черкассы


	ТРАДИЦИОННОЕ НОВОГОДНЕЕ ОБРАЩЕНИЕ АТАМАНА

К НАРОДУ АТАМАНСТВА

Дорогие атаманцы!

Заканчивается первое десятилетие нового XXI века, и, прежде чем сделать шаг во вторую «десятку», надо оглянуться назад и подвести итоги уходящего 2010 года. К большому сожалению, призыв Атамана «Сплотить свои ряды так, чтобы смерть не смогла вырывать из них наших друзей!» не был реализован: то ли ряды были плохо сомкнуты, то ли смерть оказалась сильнее нас, но мы потеряли Вадика Горохова, - коренного казака, весёлого и жизнерадостного балагура, покорителя лыжных трасс Домбая. Таким он навсегда останется в нашей памяти! Уходящий год был богат на юбилеи. Их было десять, но особенно запомнились юбилеи двух Борисов, - Смирнова и Иваненко. Они проходили в режиме «Малого казачьего круга» в пригороде столицы Донского казачества, - в Ростове-на-Дону: первый в ресторане «Севан», а второй в квартире юбиляра. Отчёты об этих юбилеях были опубликованы в газетах «АВ» №№ 48 и 62. 

Навсегда закрылась массивная дверь «Клуба-75» и стало грустно в атаманстве. Но как-то при телефонном общении атамана с казачкой Юлей, она предложила отмечать в атаманстве новый праздник, - «Две семёрки». Действительно, цифра 7 считается на Востоке счастливой, ну, а две семёрки подряд это ещё большее счастье (я уже не говорю о 777). Мне сразу понравилась идея нашей воронежской подруги: если мы отобрали у атаманцев праздник вступления в «Клуб-75», то должны его заменить новым и более счастливым. Подумайте над этим, но не очень долго, так как у дверей Клуба «Две семёрки» уже толпятся три январские девицы, да и Витасик (он уже пару месяцев ходит с этими семёрками) перестанет быть безработным (ведь ему надо зарабатывать на новый юбилейный стол). 

Но вернёмся к итогам года. Я могу уверенно сказать, что самым значительным событием уходящего стало создание и открытие 29 октября сайта «1957, Новочеркасский политехнический институт, Автоматические и измерительные устройства» (читайте передовую статью газеты). На сегодняшний день его уже посетило почти 300 гостей. Конечно, всем известно, что создателем и руководителем этого сайта является тверской казак Юра Вегера. Пользуюсь случаем, перед строем атаманцев объявляю ему огромную благодарность за его большой, ответственный и интеллектуальный труд! Это не то, что открывать двери в клуб атаманцев и мыть полы в нём шампанским. Впрочем, в нашем атаманстве уважается всякий труд!
Так, что нас ждёт в будущем году, атаманцы? Планируются продолжение наполнения и совершенствование «Нашего сайта», а центральным событием года Кролика станет, видимо, юбилей Зайчика. Подготовка к этому юбилею уже началась: определены место и сроки его проведения, формируется оргкомитет и программа юбилея. Думаю, что уже пора начинать откладывать каждый день «по рублику» на предстоящий традиционный съезд однокурсников, который, несмотря на продолжающийся кризис, состоится в известное вам время и будет посвящён 60-летию нашего атаманства. Курс на «Встречу – 2012» взят! Обратный отсчёт времени до «Встречи» начнётся под бой курантов в новогоднюю ночь! 

От всей души поздравляю Вас с Новым 2011 годом. Здоровья и счастья Вам и Вашим родным и близким в наступающем году!

Атаман


*  *  *
