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БИОКОНВЕРСИЯ

Один новочеркасский профессор свои выступления и лекции всегда начинал словами: «Когда я был в Африке …», хотя я точно знаю, что там он никогда в жизни не был. Однажды он даже рассказал байку о собрании, которое проходило в одном южно-африканском селении, и на котором он якобы лично присутствовал.

Вождь племени, собрав своих соплеменников и соплеменниц, сообщил им две новости: одну очень приятную, а другую неприятную во всех отношениях. Поскольку африканский народ, как и российский, предпочитает слышать о приятном "на закуску", вождь начал своё выступление с неприятного.

- "Жрать нам абсолютно нечего! Остался лишь помёт слонов! А теперь, как я и обещал, о приятном. Учёные Южно-Африканской академии естественных наук прогнозируют, что нас ждёт счастливое будущее, так как этого помёта  хватит лет на 100, а может быть, и больше!"

Об этом собрании и оптимистическом прогнозе учёных я вспомнил, когда в апреле 1999 года на Всероссийском семинаре в Пензе "Птицеводство России - проблемы и пути их решения" был предложен следующий очень простой и весьма эффективный путь решения неразрешимой продовольственной проблемы. Навоз сельскохозяйственной птицы используют для вывода дождевых червей, а этими червячками кормят ту же самую птицу. Вот и появилась, как говорят учёные, положительная обратная связь. Птицей, которая досыта наглоталась червей, кормят людей, которых, в конце концов, отвозят на кладбище. Снова - дармовые черви для хохлушек, но уже земляные!

Ну, до чего же умные российские учёные. Они, в отличие от африканских, готовы не только делать прогнозы, но и мгновенно решать любую проблему и даже продовольственную, если, конечно, есть много навоза. Наконец-то можно быть совершенно спокойными за своё будущее, так как дерьма в нашей стране в избытке - его с гарантией хватит на целое столетие! Следовательно, долгие годы и почти даром население России теперь будет в изобилии снабжаться деликатесным продуктом.

Оказывается, чтобы услышать хорошие новости совсем необязательно ехать в Африку, куда нас постоянно и настойчиво приглашает тот профессор, а надо просто чаще бывать на Всероссийских конференциях и семинарах! Правда, после названного выше научно-производственного семинара мне не дают покоя два вопроса.

1. Зачем система "черви - птица - человек" содержит лишнее среднее звено, и почему бы для повышения её быстродействия не убрать это промежуточное звено, которое только увеличивает запаздывание?

2. Откуда в нашей стране появился птичий навоз, если уже давно съедены все российские куры и петухи, а мы питаемся бразильской и американской птицей? А может быть, этот навоз вовсе и не птичий? Так чей же он тогда, если у нас нет слонов, и мамонты давно вымерли?

Давайте вместе подумаем над этими вопросами, прежде, чем начнём внедрять новую прогрессивную технологию.

*  *  *

ПРОФЕССОРУ В. П. АВДЕЕВУ – 60

30 ноября 1995 г.                                                           г. Новочеркасск

Стареть скучно, но это единственный

способ прожить долго. 

Б. Шоу

ДОРОГОЙ ВИКТОР ПЕТРОВИЧ!

Сегодня ровно в 8 часов 34 минуты над Новочеркасском взошло солнце и, наконец-то, наступил этот замечательный четверг - день Вашего шестидесятилетия! Друзья и коллеги от всей души поздравляют Вас с успешным завершением 60-го витка! Пугаться этой даты не следует: вместе с ней приходят, как известно, большой жизненный опыт, мудрость и зрелость! 

Виктор Петрович, помните, в институте мы изучали законы диалектики, согласно которым количество обязательно переходит в качество? Вот только сейчас стало всё понятным: накапало по секунде 12 пятилеток и приобрели Вы новое качество - п е н с и о н е р !  Очень приятно отметить, что Вы сегодня - самый молодой пенсионер нашей страны! Пришёл день, который Вы ждали долгие годы: теперь можно не готовиться по ночам к лекциям, не надо чуть свет вскакивать с кровати и бежать на занятия, заседания, совещания и всевозможные советы. Теперь денежное пособие прямо домой Вам будет каждый месяц приносить симпатичная девушка-почтальон. Ах, какое наступило замечательное время: лежи целый день на диване и мечтай о рыбалке! Но мы знаем, что Вы не воспользуетесь этой возможностью! Ради бога, не бросайте нас!

Знаем, что Вы - ярый противник застоя! Постоянное стремление к новому, к смене мест жительства и впечатлений заставило Вас большую часть жизни провести в пути и вдали от Новочеркасска: нам трудно назвать город бывшего Советского Союза, где не ступала бы Ваша нога. На Вашем жизненном спидометре «намотаны» сотни тысяч километров. По нашим даже ориентировочным подсчётам из 60 прожитых лет в командировках и разъездах Вы провели почти 20! Вот почему Новочеркасская Дума приняла решение на доме №55 по улице Фрунзе установить мемориальную доску с таким текстом: "Здесь в квартире 37 проездом через Новочеркасск для кратковременной встречи с женой, сыном и внуками останавливался профессор    Авдеев В.П."

В ноябре далёкого 1935-го Вы стали человеком или, говоря дорогим Вашему сердцу редакционным языком, "вышли в свет"! Но возраст для писателя и профессора - простая формальность: он воспринимается как строка анкеты, как биографическая справка. Нам даже кажется, Вы в последние годы стали работать ещё более интенсивно и развили такую бурную писательскую деятельность, что ей позавидовал бы Лев Толстой. В стране трудно с бумагой, и поэтому если Вас кто-либо не остановит, и всё написанное будет опубликовано, то Россия останется без лесов, а Новочеркасск без рощи «Красная весна»! Утешает лишь то, что многочисленные учебные планы и программы работ, методические пособия и указания, а также сборники задач и упражнений, подготовленные Вами к изданию, никто, слава богу, не собирается публиковать. Поэтому есть большая надежда сохранить Россию в дремучем первозданном виде!

Вы, Виктор Петрович, сделали много нужных и полезных дел. Но основной труд жизни - это, конечно, "Комплексная система управления эффективностью и качеством" или кратко КСУЭК! Как сказал поэт: "Авдеев и КСУЭК - близнецы-братья!" Долгое время эта придуманная Вами пятибуквенная аббревиатура наводила ужас на большой коллектив сотрудников. Многие, из сидящих сегодня за этим праздничным столом, под Вашим руководством отдавали свои лучшие молодые годы этому ненужному делу!

Знаменательно, что Вы родились в год козла под созвездием "Стрельца", а отмечаете свой 60-й день рождения в год свиньи. Почти 40 лет Вы, как козёл, прыгали по каменистым кручам науки, а вот теперь пришло время вместе со всей страной поваляться в грязи и похрюкать! 

Как говорят в народе, каждый человек в жизни должен посадить и вырастить хотя бы одно дерево. Точно не знаем про деревья (Вы, кажется, их больше рубили, чем сажали), а вот картофель и морковь на своих 10 сотках Вы выращиваете отменными! Виктор Петрович, я знаю, что Вы побывали за рубежом. Скажите, а там тоже профессора вынуждены заниматься овощеводством?

Сегодня за юбилейным столом в Ваш адрес будет сказано много тёплых, хороших слов - Вы их вполне заслужили! Пусть под натиском лет волосы постепенно отступают к затылку, - не в волосах счастье! Пусть иногда подрагивают руки, но ведь они ещё крепко держат рюмку с коньяком, а не с валидолом! Пусть стали хуже видеть глаза, но они ведь ещё отлично различают поплавок на водной поверхности! Пусть временами побаливает желудок, но ведь во рту теперь вырастают золотые зубы!

Один новочеркасский поэт, узнав о Вашем юбилее, высказался так:

Если б мне поощрять разрешалось,

Я б Петровича в бронзе отлил,

Чтобы имя его возвышалось,

Чтобы в памяти доброй он жил!

Не богатырского сложенья,

Но как сказал один чудак:

"Одеть Авдеева бы в латы -

И будет наш В. П. - Ермак!"

Пусть шестьдесят - немного грустно,

Но главное - не унывать,

И так, как в песенке поётся,

Мы будем чаще повторять:

"У природы нет плохой погоды,

Всякая погода - благодать!"

Так юбилей свой «два по тридцать»

Надо благодарно принимать!"

Ну, а если говорить прозой и честно, то 60 - это, конечно, серьёзная дата: ещё не вечер, но уже и не утро! Пора собирать урожай, бросать курить и чаще думать о рыбалке!

Ещё раз от всей души поздравляем Вас со вступлением в счастливое седьмое десятилетие и желаем в нём хорошего клёва!

Д р у з ь я  и  к о л л е г и .

*  *  *

ПРОФЕССОРУ В. А. ПЕТРАКОВУ - 60

10 марта 1999 г.                                                                 г. Новочеркасск

Жизнь у человека начинается только

тогда, когда он уходит на пенсию.

Почтальон Печкин.

ДОРОГОЙ ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ!

На Хотунке, в Кулешовке, Новочеркасске, Каменск-Шахтинском да и в других хуторах, посёлках и городах Ростовской области всем известно, что на 17-й день Великого Поста, когда голодающего человека уже покидают последние силы, и всего лишь через одни сутки после Дня Женщин наступает День Петракова! Надеясь отменить или хотя бы омрачить этот День, чем только не пугали нас сегодня с утра синоптики: и отрицательная температура до -5 0С, и метель по северу области, и гололёд в районе Каменска, и осадки преимущественно в виде снега, и встречный юго-восточный ветер до 20 м/с, и, наконец, неблагоприятные геофизические условия. Честное слово, просто стыдно за этих смешных людей из Ростовского гидрометеоцентра, не рекомендовавшим нам выходить сегодня из дома. Никакие погодные условия: шторм, магнитные и пыльные бури не могут отменить этот праздник или испортить его!

А сегодня день особенный, сегодня Вы, уважаемый профессор, достигли вершины, о которой мечтают все мужчины России! Действительно, 59 лет ежегодно 10 марта Вы получали поздравления и подарки от родных, друзей, коллег и ректората, а вот в 60-й день рождения со своим подарком появляется, наконец-то, и государство! Оно присваивает Вам очередное «почётное» звание, но самое главное, - добавляет к профессорской зарплате ровно 10 бутылок шампанского, т.е. с сегодняшнего дня жизнь Ваша будет бить фонтаном! Обращаем внимание, что эта прибавка к зарплате называется не грубым словом "дотация", а красиво по-английски "pension"!

Ну, слава богу! Теперь все профессора кафедры - пенсионеры, и если они в связи с преклонным возрастом перейдут на 0,5 ставки, то сразу же появится огромный фонд экономии заработной платы, который сейчас так необходим кафедре!

Своё шестидесятилетие Вы отмечаете в очень интересное и запоминающееся время: в период перехода от развитого социализма, который мы строили всю жизнь, к недоразвитому капитализму, который строят уже другие. Знаменательно, что свой 60 виток Вы, Владимир Александрович, завершаете в канун нового столетия и даже тысячелетия: пройдёт ещё 91 неделя, а точнее 637 суток, а совсем точно 15288 часов, и мы вместе с Вами бодрым шагом войдём в XXI век, а там отсчёт времени можно начинать с нуля! Можно снова переименовать кафедру, переименовать университет и теперь в 2007 году правильно отметить его столетие. Кстати, улицу Будённовскую, которая 10 марта 1989 года была переименована в Петраковскую, можно снова переименовать, ну, например, во Владимирско - Александровский тракт или проще - в Южно-Российский Свято-Владимирский проспект. Если не успеем сделать это сейчас, то в начале третьего тысячелетия вообще надо буквально всё переименовать, чтобы замести следы того, что мы вместе с Вами, юбиляр, натворили в уходящем XX веке.

К юбилею мы очень хотели выпустить в свет сборник трудов кафедры под Вашей редакцией, который к тому же открывает Ваша программная статья, зовущая всех нас далеко вперёд к всеобщей автоматизации, бизнесу и предпринимательству. И очень обидно, что один из Ваших аспирантов (это Женя Шкуланов) дважды сорвал намеченный срок выпуска юбилейного сборника. Поэтому сборник так и не вышел к сегодняшнему дню. Думаем, что вот теперь настала Ваша очередь сорвать соискателю учёной степени защиту его диссертации. Может быть, лишь тогда он поймёт, как была дорога ложка к этому праздничному обеду.

Кроме того, нам всем очень хотелось, чтобы к этой дате был утверждён новый диссертационный совет под Вашим председательством. Но и этого не произошло. Правда, в данном случае уже виноват не аспирант, а сам юбиляр, который пытался руководить ВАКом из Новочеркасска по телефону.

Среди многих кафедр химфака только одна до сегодняшнего дня работала бессистемно. Нет, системами-то мы занимались, но совсем другими, - не периодическими. Это безобразие не могло продолжаться бесконечно. И вот, идя навстречу юбилею, за несколько суток была создана новая периодическая система. Именно В. А. Петраков поставил задачу дополнить Д. И. Менделеева, исправить его ошибки. "Наша система, - говорил главный теоретик кафедры, давая установку исполнителям, - не должна иметь белых пятен, которых так много в известной периодической системе!" Поэтому совершенно справедливо новая периодическая система названа именем юбиляра. Она принципиально отличается от той ущербной, которая была предложена основоположником отечественной метрологии.

В этом году для своего юбилея Вы, Владимир Александрович, не совсем удачно выбрали рабочий день: читая сегодня лекции, приходилось всё время поглядывать на часы и думать, как бы не опоздать к юбилейному столу, как бы не прозевать свободный стул. Согласитесь, что это очень нервирует лектора, отвлекает его и не даёт возможности сосредоточиться на материале. Однако рады сообщить, что Ваше 80-летие в 2019 году будет отмечаться в воскресенье, когда не надо спешить на лекции! Впрочем, в то золотое время, кажется, уже все дни будут для нас нерабочими.

Вы хотя и суровы с виду, но на самом деле - очень добрый и мягкий человек. В канун своего юбилея Вы лишний раз подтвердили это, поставив заветные тройки выдающимся бездельникам и прогульщикам, уже трижды отчисленным из университета - членам известной всем группы БМВ (Бугримов - Маруев - Войтенко). А ведь именно Вы учили нас не совершать должностных преступлений! Правда, юбиляру многое прощается!

Владимир Александрович, мы не хотим Вас огорчать, но должны всё-таки проинформировать собравшихся на юбилей о некоторых неясностях и нестыковках (можно даже сказать о "тёмных пятнах") в Вашей биографии, которые были обнаружены ещё при подготовке к Вашему пятидесятилетию.

Вы, вроде бы, родились 10 марта, но почему же тогда в таком официальном документе, как паспорт, записано, что Ваш день рождения 9 марта? У многих сегодня возникло подозрение, что уже второй день где-то сидит народ за праздничным столом, а мы вот приглашены в другое место на какую-то завершающуюся часть праздника. В своём заключительном слове успокойте нас - дайте разъяснение по этому вопросу.

Кстати, зачем Вы скрыли от милиции Ваш брак с гражданкой    Г. Е. Мусихиной, записав в том же документе, что женились на ней 30 февраля? Ведь такой даты нет ни в одном календаре, т.е. Ваш брак по сути дела - фиктивный! Но с этим пусть разбираются соответствующие органы.

Хватит «чернухи»! Давайте о хорошем, сегодня ведь всё-таки юбилей! Вам всегда был ненавистен алкоголь, и поэтому всю свою сознательную жизнь Вы активно уничтожали его, под какими бы благозвучными, привлекательными и яркими этикетками он не скрывался!

Приятно отметить, что в этой борьбе Вы не одиноки! У Вас есть много единомышленников в коллективе нашей кафедры. Но Вы, безусловно, - лидер! Вы всегда смело вскрывали бутылку с этим токсичным веществом и, не раздумывая, заливали его в свой организм. И мы не припомним случая, чтобы Вы не выходили победителем в этой трудной борьбе. Для таких побед, конечно, надо иметь сумасшедшее здоровье, которое, слава богу, у Вас пока есть! Даже когда одно из предприятий России, спутав технологию, стало вместо твёрдого выпускать жидкое ракетное топливо, Вас это не смутило, и Вы снова включились в жестокую борьбу с сильным человеческим ядом, несмотря на большие объёмы (цистерны) выпуска этого отравляющего вещества по нарушенной технологии. Дальнейших успехов Вам, Владимир Александрович, в нелёгком, но благородном труде! Мы понимаем, что нельзя бесконечно так интенсивно эксплуатировать Ваш организм-нейтрализатор, и поэтому сегодня мы с Вами, и хотя бы сегодня поддержим Вас!

Вчера, в связи с Вашим юбилеем, в лучших кинотеатрах Новочеркасска начал демонстрироваться посвящённый Вам автобиографический суперфильм "Титан и кафедра" или сокращённо "ТИТАНиК"! 

Узнав о Вашем 60-м дне рождения, один маститый поэт заявил, что юбилеи не бывают без стихов, и высказался так:

Юбилей В. Петракова

Поэтическое слово

Может лишь одно суметь

Должным образом воспеть.

В жизни он всегда активен,

Как педагог - результативен,

Сверх похвал итоги НИР,

И прекрасных дам кумир!

Собою обаятелен,

Приветлив, обязателен.

Твёрд с начальством, как булат,

 (Чему сам подчас не рад).

Впредь таким же оставайся,

Но врачам не попадайся!

Счастлив будь и сердцем яр,

Дорогой наш юбиляр!

К о л л е г и  и  д р у з ь я.
СЛАДКАЯ ЖИЗНЬ ИЛИ ОПАСНАЯ ПРОФЕССИЯ - 

"ТРУДОВИК"

Декабрь 1997 года. Учителям Новочеркасска уже четвёртый месяц не выдают зарплату, а впереди - Новый год. "Трудовик" Валентина Петровна (так ученики 9-х классов школы № 71 называют учителя по труду) выдаёт домашнее задание: "Сварить варенье! Сахара не жалеть! Задание сдать в следующую субботу. Вашу работу буду оценивать так: одна пол-литровая банка варенья - 4, а две - 5 баллов".

Бабушка Светы Иванченко получила 5, а Валентина Петровна 360 (в этой школе шесть 9-х классов, в каждом классе по 30 учеников, и каждый из них хотел получить пятёрку).

Говорят, что если в день съедать одну банку варенья, то сахарный диабет гарантирован! Хоть и сладкая жизнь у "трудовика", но очень уж опасна её профессия!

*  *  *

ТЕРМОКОНТРАСТНОСТЬ - ТУДЫ ЕЁ В КАЧЕЛЬ!

(б а н к е т н а я   с к а з к а)

Банкетов и застолий в жизни было много, но почему-то особенно запомнились эти два. Первый проходил под Разудаловском, и в нём участвовало только 4 «банкетчика», а второй - под Захудаловском, где собралось уже раз в десять больше любителей выпить и закусить за чужой счёт.

Но всё попорядку! Дело было в конце апреля, стояла тёплая солнечная погода, земля просохла, цвели сады. Нас троих взяли в Захудаловске прямо с лекций в институте, усадили в новенькую «Волгу», а через два с половиной часа высадили в Разудаловске, а точнее пересадили в другую машину неизвестной марки. Она напоминала военный вездеход, который, промчавшись по колхозным полям, остановился в глубоком овраге.

- «Грачовая балка!» - торжественно объявил водитель, который был одновременно и хозяином банкета. Зачем нас привезли в балку и что с нами собирались делать, пока никто не догадывался. Как только мы выползли из машины на зелёную лужайку, водитель нажал на какой-то рычаг и борта вездехода автоматически раскрылись. И сразу же стало ясно, что нас ожидает. Машина-вездеход в действительности оказалась комплексом, состоящим из полевой походной кухни и шикарного передвижного буфета-бара. В одно мгновение зелёная лужайка на дне оврага была покрыта несколькими слоями полиэтиленовой плёнки.

- Всё выгружайте! - скомандовал хозяин застолья и, подав пример, вытащил из передвижного буфета два ящика - один с водкой, а другой с пивом. В походной кухне оказался мангал и несколько десятков шампуров, а рядом в ведре замаринованная баранина.

- Я займусь шашлыками, а вы продолжайте разгрузку машины и накрывайте «стол»! - подал новую команду хозяин.

- А когда подъедет народ со стадиона? - робко cпросил я.

- Какой Вам нужен народ?

- Ну, тот, для которого мы это всё готовим!

- Весь народ уже приехал, он на месте! Сейчас начнем закусывать. Потерпите пару минут!

Осмотревшись кругом, я понял, что «народ» - это хозяин и три его пленника из Захудаловска, в желудки которых через пару минут будет влито 10 литров водки и столько же пива, а, кроме того, в тех же желудках будет размещено 16 порций шашлыка и ещё то, что находилось на огромной полиэтиленовой скатерти, именуемой «столом». А путь к побегу был отрезан: мы ведь не запоминали дорогу, да и машина была разобрана на отдельные части.

- Это - конец! - подумал каждый из нас.

Пытка продолжалась часа два, но, как оказалось, - это было только её начало!

- Уже темнеет! Надо торопиться! Быстро в машину! - с этими словами мучитель снова нажал на рычаг, и мы заползли в автоматически собранный чудо-вездеход!

Не могу припомнить, сколько мы ехали и куда.

- Раздевайтесь и заползайте на полки! - донеслась откуда-то до нас очередная команда.

Где мы? На этом свете или уже в аду? Что за глупые вопросы? Да конечно же, - в аду: из огромного чана валил пар, а раскалённые камни дышали жаром!

- Поддай парку, Володя! - командовал главный чёрт. И чертёнок, принявший облик ведущего инженера-исследователя, открывал очередную бутылку пива и выливал её на раскалённые камни. Лучше бы мы умерли в «Грачовой балке», а не в этой парогазовой камере. Пытка продолжалась, и нас уже волокли под ледяную воду! Мой коллега, известный профессор - теплофизик, видимо, уже в бреду простонал:

- Вот это и есть термоконтрастность! Если кто-нибудь из нас останется живым, пусть напишет книгу о термоконтрастном режиме, - туды его в качель! Поклянёмся же в этом! 

- Ну, что братишки-учёные!? Теперь-то вы, наконец, поняли, в каких тяжёлых условиях нам здесь приходится жить и работать? - голос мне показался знакомым.

- А теперь компенсируем потерю жидкости организмом крепким чайком! У большого самовара, установленного на теннисном столе (в аду, оказывается, тоже есть спортбазы и спортзалы), лежал огромный торт, и стол (теперь не полиэтиленовый) снова ломился от закусок. Значит, проклятый вездеход был где-то рядом.

Всё! Бороться за жизнь было бесполезно! Сознание окончательно покидало нас! Утром три тела отгрузили в Захудаловск, заплатив, видимо, как за багаж. Вот так и закончился этот первый из двух запомнившихся банкетов. Его участники пока ещё живы, но среди них уже нет здоровых людей: их здоровье оставлено где-то в полях под Разудаловском!

Прошу Вас запомните эти два страшных слова «Грачовая балка», которая является в действительности балкой пыток, и ни в коем случае не ездите в г. Разудаловск, даже если Вам будут обещать там райскую жизнь. Знайте, что это - сущий ад!

Совсем по-другому проходил через некоторое время второй банкет. Ему предшествовала защита кандидатской диссертации. Кто придумал эти защиты, - ведь они только укорачивают дорогое банкетное время? Диссертант, проснувшись утром в многозвёздочной гостинице «Захудаловск», ещё только собирался умыться, а колонна машин уже миновала почти половину пути.

Нет, и сейчас надо рассказывать всё попорядку! В 4 часа утра в Разудаловске по тревоге из тёплых постелей были подняты лучшие повара и кулинары города. Они сразу же были доставлены на свои рабочие места. Задача формулировалась так: «За три часа обеспечить свежей, обязательно горячей и высоко калорийной пищей участников постзащитного многоступенчатого банкета человек на 40-50!». Место проведения 1-ой ступени банкета - посёлок Абрикосовка, а 2-ой ступени - город Захудаловск.

Ровно в 6 часов 45 минут по московскому времени приготовленные пищевые деликатесы были размещены в больших походных термосах и переносных холодильниках. А потом всем этим хозяйством была загружена колонна машин. Такие колонны в советское время мы часто встречали на наших дорогах с плакатами «Село - городу!», «Все - на ярмарку!». Аналогичная автоколонна, загруженная, кроме термосов и холодильников, ящиками с вино-водочной продукцией, кондитерскими и колбасными изделиями, а также фруктами, в 6 часов 57 минут тронулась в путь по маршруту «Разудаловск - Абрикосовка». В голове колонны с российским флагом шёл уже знакомый нам вездеход.

Когда председатель диссертационного совета, огласив тему защищаемой работы, предоставил слово для доклада соискателю, колонна, сопровождаемая так называемой «группой поддержки», медленно въехала на территорию «трёх А» - Абрикосовской аграрной академии. В состав группы входили председатели нескольких колхозов района и директор Разудаловского пищекомбината. С этого момента членов совета уже не интересовало, что там рассказывает диссертант: все их мысли сконцентрировались только на двух вопросах: «Что там в машинах?» и «Когда же, наконец, можно будет начать дегустацию?». Поэтому опустим описание нудного процесса защиты, которая, конечно же, прошла успешно. Члены совета, единогласно присудив соискателю искомую степень, дружно поспешили в кабинет учёного секретаря и первыми, «взяв огонь на себя», опробовали завезённую пищу. Красная икра оказалась свежей, а жирный балык и ветчину пришлось нейтрализовать пятизвёздочным коньяком и большим количеством «Золотого шампанского». Привередливые дегустаторы только после «третьей» разрешили молодому учёному проведение в общежитии академии банкета в честь его успешной защиты с использованием доставленных продуктов.

Как нам и обещали, банкет в этот вечер и ночь был двухступенчатым. Когда закончилась первая его часть, тех, кто ещё мог сидеть и держать вилку, а главное - рюмку, перевезли из Абрикосовки в огромный люксовый номер гостиницы «Захудаловск». Там с отчётом о выполненной работе выступил руководитель «группы поддержки», которого поддерживали за руки коллеги, из-за всех сил пытавшиеся сами удержаться на ногах. Проголосовав рюмками за удовлетворительную оценку работы группы, присутствующие продолжили отмечать день рождения первого и единственного учёного города Разудаловска.

Из того, что происходило далее, автор этих строк помнит только отдельные фрагменты: приходили представители администрации гостиницы с поздравлениями и уносили с собой шоколад и апельсины; приходили представители казачества и уносили с собой бутылки и бананы; приходили какие-то цыгане с песнями и плясками и тоже что-то уносили; приходила делегация жильцов 4 этажа гостиницы уже без поздравлений, песен и плясок, но тоже уносила кое-что с собой! Нет, может быть, что-то и приносили, но вспомнить сейчас об этом невозможно, память полностью отшибло, как и тогда, в «Грачовой балке».

Кстати, утро наступившего дня очень порадовало тех захудальцев, которых пытали в той самой балке несколько месяцев назад. А в это утро у гостиницы шла загрузка автоколонны пустой тарой и телами разудальской «группы поддержки» для отправки их родственникам. Трое захудальцев, вспомнив сутки мучений в Разудаловске и посчитав, что справедливое возмездие свершилось (есть всё-таки Бог!), прикрепили к головной машине новые плакаты «Город - селу!» и «Принимай своих верных сынов, село!»

- Ну, поехали! - сказал бетонный Гагарин. И вся колонна двинулась в обратный путь. Но на первых же километрах она, отклонившись от маршрута следования, направилась к железнодорожному вокзалу. Здесь из вездехода был извлечён огромный рюкзак с колбасой. К рюкзаку было прикреплено (пришито) тело первого оппонента. На перроне тело было предано «Тихому Дону». Краткое прощальное слово сказал молодой учёный:

- Пусть же будет Вам пухом спальный вагон! Спите спокойно, дорогой Николай Николаевич, часов 20!- так закончил он своё выступление и разрешил водителям автоколонны внести рюкзак в вагон.

Но тут случилось непредвиденное: рюкзак не входил в узкие двери. А поезд дал уже сигнал к отправлению. Отпарывать бездыханное тело от рюкзака просто не было времени: решение надо было принимать мгновенно. Все с надеждой посмотрели на новоиспечённого учёного - исследователя.

- Быстро уберите те колбасные палки, которые торчат во все стороны из рюкзака! - скомандовал исследователь.

Это простая научная мысль оказалась гениальной: рюкзак, - этот колбасный Монблан, а значит, и оппонент, составлявший с ним одно целое, были с трудом втиснуты молодыми ребятами в тамбур вагона отходящего поезда. Все сняли шапки и минуту стояли молча, думая только об одном: «Что же будет на Комсомольском вокзале столицы, где оппоненту предстояла пересадка?».

- По машинам! Вперёд на Разудаловск! Там уже на родной нашей земле накрыты столы очередного банкета. Выжмите из своих машин всё, чтобы через пару часов мы, наконец-то, смогли хорошо выпить и пообедать! - отдал распоряжение водителям молодой учёный. При слове «выпить» тела членов «группы поддержки» проявили признаки жизни.

С той защиты минуло уже много лет, а Подмосковье, питаясь колбасой из разудальского рюкзака, всё ещё не знает, что в России был дефолт, и значительно подорожали продукты питания. Вот и сказочке конец, а кто слушал - молодец!

ПОПРАВКА УШАКОВА

25 октября 1998 года Россия отменила на своей территории летнее время и уже почти сутки жила в новом измерении. Вечером в воскресенье, заканчивая телефонный разговор с Виталием Григорьевичем, я условился с ним о встрече в понедельник и, на всякий случай, поинтересовался, не забыл ли он перевести стрелки часов. На это он мне ответил: 

- Я, в отличие от Вас, регулярно смотрю телевизор, слушаю радио и поэтому, конечно же, знаю об отмене летнего времени. Но я, слава Богу, не псих и не буду через каждые полгода туда-сюда крутить стрелки. Значительно проще в результат измерения вносить поправку. Как Вам хорошо известно, поправка - это абсолютная погрешность, взятая с противоположным знаком. А абсолютная погрешность, в свою очередь, - разность между показаниями моих часов и действительным  временем, по которому живёт вся страна. Так вот, в данном случае погрешность равна "плюс один час" и, следовательно, поправка составляет "минус один час". То есть к показаниям своих часов я буду постоянно прибавлять "минус один час". Видите, как всё просто! Вы согласны со мной?

Да, действительно, доводы профессора были логичны, в знак согласия я кивал по телефону, но не стал признаваться, что, не посоветовавшись с ним, уже совершил большую глупость - перевёл стрелки "на час назад".

В понедельник у Ушакова В.Г. в 11-40 - лекция. Пришёл он, как обычно, в указанное время в знакомую аудиторию, а она занята какими-то пришельцами. Виталий Григорьевич - спокойный и очень тактичный человек, но здесь и его нервы не выдержали.

- Я уже  почти два месяца в точном соответствии с расписанием в этой аудитории читаю курс "Теплопередача"! На каком основании Вы захватили чужую аудиторию!? - возмущался он. - Прошу, без лишних разговоров, немедленно освободить её! Да, я неделю был в командировке, но это не даёт Вам право...  Вот моё расписание, где чёрным по белому написано: понедельник, 1-я неделя, 11-40, аудитория 234. А можно посмотреть Ваше расписание?!

- Уважаемый коллега! - отвечал преподаватель - "захватчик". - Не стоит так волноваться по пустякам! Вы, видимо, забыли перейти на зимнее время, сейчас только 10-40. Приходите через час и читайте, ради Бога, свою лекцию!

Но лекцию Виталий Григорьевич начал читать не через час, а немедленно, и не студентам, а своему коллеге-преподавателю, и не по теплопередаче, а по метрологии, повторив примерно то, чему он учил меня воскресным вечером, о простом методе перехода в новое времяисчисление.

*  *  *

ВЫГОДНО, УДОБНО, НАДЁЖНО!

О том, что денежные сбережения надо хранить не в стеклянной банке, а в сбербанке и что это выгодно, удобно, а самое главное, - надёжно, все мы знаем с детских лет. Поэтому, если Вы, ограничивая себя в еде, скопили немного деньжат, то срочно несите их в банк. Правда, банков и разных фондов сейчас много, а деньги хочется вложить в самый выгодный и самый надёжный из них. Где найти такой банк, Вам никто не скажет, но зато есть простой и проверенный способ определения самых ненадёжных банков, находящихся на грани краха. Наберите телефонный номер 8-46-33 и спросите у профессора Ушакова, в каком банке он хранит свои скромные сбережения. Внимательно выслушайте его и всё хорошо запомните, а лучше запишите! Теперь Вы обладаете бесценной информацией: точно знаете те банки, в которые ни в коем случае нельзя вкладывать деньги: будет меньше хлопот, если эти деньги Вы сразу выбросите в мусорник. Одним словом, послушайте Ушакова и сделайте наоборот! Еще не было случая, чтобы банк, в котором он хранил деньги, не обанкротился. Мне даже кажется, что Виталий Григорьевич специально придумал такой оригинальный способ уничтожения коммерческих банков и многочисленных фондов Российской Федерации. Пока его способ даёт стопроцентный результат: в Новочеркасске уничтожены "Гередмес" и "Хопёр-инвест", а в Ростове "Промстройбанк", правда, вместе с вложенными в них сбережениями семьи Ушаковых.

*  *  *

ПАРТЕНОГЕНЕЗ
«Многие животные способны к партеногенезу – половому размножению без оплодотворения. Одним из них является индейка. В некоторых случаях она способна давать потомство без всякого участия особи мужского пола. При искусственном партеногенезе яйцеклетки побуждают к развитию нагревом и охлаждением…»

Химия и жизнь  1987, №7.

Рудь, Фандеев, Ушаков                  Мужей птичьих мы тотчас

Критикуют индюков                       Ликвидируем как класс:

И других мужей пернатых,            «Ишь ты, корм они едят,

И бескрылых, и крылатых:              А трудиться не хотят!».

Дескать, к дамам Вы пассивны,      Вместо них пусть шуток без

Холодны и неактивны,                    Действует партеногенез –

Как мужья не перспективны:         «По аналогу с натурой

Не идёт от Вас приплод,                  Вероятен он де-юре»,-

Так, что скоро птичий род              Так сказал В.Ушаков –

Без потомства перемрёт!                 В теплофизике толков!

Но не быть такой беде,                    Ну, а птицевод А.Рудь

Потому что есть Фанде…!              Подтвердит когда-нибудь,

Чтобы дело здесь пошло,                Что для птиц сей факт – «де-факто»,

Предложил он, чтоб тепло              И тогда все скажут: «Так-то,

Вслед за холодом бы шло.              Там его Вы и внедряйте,

Ведь сама природа властно            Но при этом твёрдо знайте,

Требует термоконтраста.                Что на людях, может быть,

И тогда свершится чудо:                 Всё ж не следует спешить,

Если будет амплитуда                     Чтобы не свели подчас

И с разумной частотой                     Мужиков как вредный класс».

В. Г. Ушаков.

*  *  *

КАК Я НЕ СТАЛ ЧЛЕНОМ РОССИЙСКОЙ 

ИНЖЕНЕРНОЙ АКАДЕМИИ

(телефонный разговор)

- Есть возможность Вам стать академиком!

- Сколько?

- Тринадцать тысяч!

- Кому?

- Нам!

- Не согласен!

- А членом-корреспондентом?

- Сколько?

- Пять!

- Теперь мне?

- Нет, снова нам!

- Не хочу быть ни членом-корреспондентом, ни академиком!

- Ну, хорошо. Мы ещё подумаем и позвоним Вам! До свидания!

Жадность - не лучшая черта характера человека!

*  *  *

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Глубокоуважаемый председатель редколлегии серии "Технические науки" журнала "Известия вузов. Северо-Кавказский регион".

Направляем и просим... (нет, требуем!!!) опубликовать в Вашем журнале нашу замечательную статью "Исследование нестационарного температурного поля биологического объекта". Её авторы (два профессора и три доцента), чтобы не оплачивать публикацию (не будем этого скрывать) включили в свой коллектив студентку старшего курса факультета "Информационные технологии и управление". Зная Вашу "любовь" к "яйцевой" тематике, мы не использовали в названии статьи ненавистное Вам слово и поэтому уверены, что даже проницательный читатель не поймёт, о каком биологическом объекте идёт речь в статье. Кроме того, если вдруг на Северном Кавказе найдётся хоть один любопытный, который прочитает наш текст, то гарантируем, что он ничего не поймёт, так как всё зашифровано дифференциальными уравнениями в частных производных и в безразмерных параметрах со сложными граничными условиями и множеством критериев, а также прикрыто переходными и передаточными функциями, амплитудно-частотными и амплитудно-фазовыми частотными характеристиками. Но если, по нашему недосмотру, где-нибудь в тексте осталось одно-два запретных слова "яйцо", и на основании этого Вы примите решение не публиковать представленную статью, то предупреждаем Вас, что на этот случай нами подготовлена ещё более мерзопакостная статья под названием "Измерение температуры мышиных хвостов". Это не шутка, а вполне серьёзно! Работы по указанной тематике выполнены нами в соответствии с заданием Пятигорского НИИ физиологии и курортологии. Созданные нами приборы используются для отработки на животных режимов лечебных грязевых процедур, а мышиный хвост (но Вам это не понять) является хорошим термоиндикатором, характеризующим состояние животного, которое находится в грязевой аппликации! Мы обязательно добьёмся опубликования такой статьи в Вашем журнале, и тем самым опозорим, и дискредитируем редколлегию. Думаем, что после этого научная общественность Северо-Кавказского региона не только отвернётся от журнала, но и потребует смещения председателя редколлегии. Это не шантаж, а дружеское предупреждение яйцеведов и яйцелюбов, доведённых Вами до отчаяния! Неужели Вы не понимаете, что наши разработки, направленные на совершенствование инкубационных процессов, ставят цель резко улучшить снабжение населения калорийной и деликатесной пищей? 

Напоминаем Вам, что один из авторов статьи является членом редколлегии и Вашим заместителем, а два других - постоянные рецензенты, дающие положительные отзывы и на более отвратительные статьи, поддерживая тем самым шаткое финансовое положение журнала. Если после всего вышеизложенного, Вы примете правильное решение о публикации статьи и выплате её авторам гонорара, то просим передать последний в фонд поддержки журнала. Жизнь без него мы не мыслим и никогда не опустимся на более низкий уровень (этажом ниже) - в "Электромеханику".

Примите наши искренние заверения в глубоком уважении к Вам и руководимой Вами редколлегии.   Авторы

*  *  *

75-летию кафедры ТЭС посвящается

В. В. Маяковский сегодня (22 октября 1999 г.) сказал бы примерно так:

Курс на 150 - взят!

А пока - е р у н д а !

Да! Да! Да!

Только 75!!!...миллилитров на нос

Достань-ка, спонсор, из штанов...

о р г в з н о с!

75!!! Надо сильно поддать!

Но помните только: Сорокин не спит!

Ловушки расставил, отряд его бдит!

Энергет - не химик,

он - много  п ь ё т!

Но химик не просыхает -

крыша  л ь ё т!

У химика крыша поехала?

Нет! Нет! Нет! 

Только жесть!

Ведь жесть на базаре по 76!

Энергет и химик - одной нации!

Один травит народ дымом, а другой - радиацией!

Ну, хватит болтать - обед впереди!

Рюмку хватай и в столовку беги!

Там уж налиты для всех  м и л л и л и т р ы.

Колбасы нарезаны на  м и л л и м е т р ы.

75! Надо сильно поддать!

Но, помните только - охрана не дремлет!

Банкет юбилейный она не приемлет!

И пусть 75 отмечены только в  к н и ж и ц е

Ф а к т и ч е с к и ...

Молода кафедра ТЭС,

И легко ей дымом  д ы ш и т с я!

75! Надо сильно поддать!

Но помни, Шуляк, Сорокин не спит!

Дружина его вся в засаде сидит!

С праздником Вас, дорогие друзья!

Жить в этом мире без дружбы нельзя!!!

75! Можно сильно поддать!

___________________________________

P.S. В приветствии упомянуты не всем известные аббревиатура и фамилии: ТЭС - «Тепловые электрические станции»; В. Г. Шуляк - декан энергетического факультета; М. В. Сорокин - проректор университета по безопасности.

*  *  *

СЕКРЕТНЫЙ ДОКУМЕНТ ПЕРЕД ПРОЧТЕНИЕМ СЪЕСТЬ!

Эта рекомендация совсем недавно была, наконец-то, реализована в одном из училищ ракетных войск. Чтобы внести хоть какое-то разнообразие в свою расписанную по пунктам от подъёма до отбоя жизнь, курсанты где-то на «гражданке» подобрали бездомного и добродушного пса явно благородных кровей. Назвали его «Чик», видимо, используя окончание слова «ракетчик». И сразу же их жизнь наполнилась смыслом, весельем и разнообразием.

Всё училище заботилось о Чике, о его питании и интеллектуальном развитии. Сладкие косточки с обеденного стола доставались теперь не мусорным бакам, а Чику. Дежурным на вахтах вменили в обязанность дрессировку собаки, которой предстояло нести службу по охране военного объекта. Чик быстро привык к людям в военной форме, но ему стали почему-то не нравиться женщины и, вообще, гражданские, иногда появлявшиеся на охраняемой территории.

Прежде всего, курсанты научили собаку проверять пропуска, и теперь все входившие на территорию училища старались предъявить пропуск не дежурному, а сидевшему рядом Чику. Последний внимательно осматривал показываемый ему в раскрытом виде пропуск и, обнюхав фотографию, произносил «Гав, гав!», что означало на собачьем языке «Свой! Проходи!». Чик терпеть не мог временные пропуска без фотографий, он реагировал на них очень нервно. К тому же их владельцами были, чаще всего, ненавистные ему гражданские лица. Но вот почему Чику не понравился пропуск полковника Петрова, объяснить очень трудно. Может быть, пёс впервые увидел на фотографии погоны не со знакомой буквой «К», а с тремя большими звёздами. Осмотрев внимательно и обнюхав этот пропуск, Чик, возможно, посчитал, что ему предъявляют не обычный, а секретный документ, и поэтому вместо приветствия пропуску «Гав!» он решил его съесть, - схватил зубами и начал жевать. Дежурный, поняв, что Чик не прав, попытался отнять у него пропуск, а собака бросилась наутёк, догрызая по дороге удостоверение старшего офицера.

Этот случай принёс большие неприятности уважаемому полковнику и показал одновременно недостаточный уровень дрессировки Чика. Ну, а скажите, как могли курсанты научить пса правильно реагировать на офицерские пропуска, если у них не было наглядного учебного пособия? Откуда знал Чик, что перед ним простой (хотя и шестизвёздочный) пропуск, а не секретный документ!? А ведь даже собаке понятно, что такой документ надо обязательно съесть! И единственное, в чём ошибся Чик, - он съел удостоверение полковника не до, как рекомендуется, а после прочтения!

*  *  *

СТУПЕНИ ВВЕРХ ДЛЯ ДЕВОЧКИ ИРЫ

(юбилейный адрес члену редколлегии журнала

«Известие вузов. Северо-Кавказский регион» И. В. Коженцевой)

24 ноября 1999 г.                                                            г. Новочеркасск

Сегодня у Вас, дорогая Ирина Вениаминовна, сразу два юбилея: 15-летие прерывистого получения пенсии и 25-летие непрерывной работы в журнале. Из всех членов редколлегии авторы хорошо и надолго запоминают, конечно, только Вас. Именно Вы своей нежной женской рукой наносите иногда довольно существенный удар по их кошелькам и учите тем самым кратко и четко излагать свои мысли в пределах 50 рублей, т.е. в объёме одной страницы.

Четверть века – срок немалый, но Вы, как и прежде, жизнерадостны и полны оптимизма! В чем же секрет Вашей молодости? Только сегодня, поднимаясь на торжественное заседание редколлегии, мне, наконец-то, удалось ответить на этот вопрос! Вы, в отличие от своих коллег, которые один раз за квартал преодолевают 85 ступеней, делаете это регулярно и по несколько раз в день, и уже 25 лет с гаком! А к этим ступеням Вы добираетесь не на машинах и трамваях, а легкой трусцой.

Вот и вся разгадка, весь секрет Вашей бодрости и здоровья! Правда, лет десять назад Вы проходили эту дистанцию на одном дыхании, а теперь после первых 15 ступеней требуется короткая остановка. Впереди 2-й этаж! Здесь надо тоже притормозить и выразить почтение своему главному начальнику. Теперь вздох, и снова в путь без остановки до 3 этажа – всего лишь 30 ступеней! Здесь штаб Ваших конкурентов – редакция журнала “Электромеханика”. Это они перехватывают Ваших потенциальных авторов, заманивая их бесплатными публикациями. Пусть вылавливают мелкую рыбёшку – безденежных ассистентов и аспирантов. А толстосумы – толстолобики знают, куда надо вкладывать деньги!

Еще рывок, еще 30 ступеней и вот он - 4 этаж! Теперь быстро налево и в конец коридора! Здесь можно выдохнуть и чуть-чуть расслабиться, но только на одну минуту, не больше! Вы слышите, уже звонит телефон?! “Срочно - в бухгалтерию!” Спуск и снова подъем – это в сумме 170 ступеней, и уже через полчаса Вы снова возвращаетесь в родную 418-ю! Но передышки не будет! Тот, который на 2 этаже, просит Вас спуститься к нему на три минуты, но только быстро с макетом журнала и ведомостью оплаты авторами статей! Счетчик работает: туда и обратно 120 ступеней! Это все на сегодня? Нет, конечно!

Теперь заместитель главного интересуется, как оформлен протокол последнего заседания редколлегии. Он хотел бы лично посмотреть его, не покидая энергофака. И «девочка» Ира снова в пути! Пока инфаркты и инсульты, медленно поднимаясь вверх, находятся между 3 и 4 этажами, Ира проносится мимо них вниз к В.Г. Ушакову с протоколом в руках.

Но теперь-то, наконец, все? Да нет же! Теперь вызывают в типографию! Видите ли, кому-то не понравился макет журнала на кальке. “Ирочка, срочно, бегом спуститесь к нам!” Как будто не понимают, что за спуском будет обязательно и подъем! 

Мужчины редколлегии серии “Технические науки”, берегите единственную среди Вас женщину! Для поддержания гибкости и стройности фигуры ей вполне достаточно в день и 85 ступеней вверх! Даже по нашим самым скромным подсчетам за 25 лет служения журналу Вы, Ирина Вениаминовна, отшагали 1 миллион 11 тысяч 585 ступеней (последние 85-это уже сегодня). Желаем Вам также успешно преодолеть и 2-й их миллион!

С праздником Вас, дорогая Ирина Вениаминовна! Всего Вам самого доброго!      

Постоянный автор и читатель журнала с 25-летним стажем. Фандеев.

*  *  *

ДОЦЕНТУ  В. П. САБАДАШЕВУ - 70

3 апреля 2000 г.                                                                г. Новочеркасск

А теперь начинаем спускаться,

Каждый шаг осторожненько взвеся,

Пятьдесят - это так же, как двадцать!

Ну, а семьдесят - так же, как десять!

Из туристской песни

ДОРОГОЙ ВИКТОР ПЕТРОВИЧ!

Общеизвестно, что ежегодно ровно через двое суток после Дня смеха наступает День Сабадашева! Но сегодня этот день особенный - Вы 70 раз отмечаете своё рождение! От всей души поздравляем Вас с успешным покорением новой жизненной вершины!

В эти юбилейные дни Вас будут сердечно поздравлять не только коллеги, но и многочисленные ученики. Среди них есть и те, которых Вы учили ещё в конце 50-х годов уходящего века. Когда студентам Жене Фандееву, Тане Кононенко, Эмме Авиловой, Лене Михайловой, Юре Вегере, Саше Флёрову и другим их однокурсникам было только по 22, преподавателю - грозному ассистенту В. П. Сабадашеву стукнуло уже 26! Когда мы "зелёные" только поступили в институт, Виктор Петрович уже с отличием заканчивал его и поэтому казался нам не очень молодым, но очень шустрым, не в меру строгим и требовательным, но очень справедливым! О его требовательности ходили легенды: он, например, требовал от нас знания не только, где размещена ненавистная нам подмагничивающая обмотка магнитного усилителя (МУ), но и что она делает с характеристикой этого самого усилителя, куда её смещает и в какую сторону разворачивает. Он очень любил МУ и пытался заставить нас тоже полюбить эти железки, утверждая, что их можно залить гудроном и закопать глубоко в землю и что там они будет работать вечно. Из всех этих его слов нам больше всего нравились - «закопать глубоко в землю» и «вечная память». А ещё Виктор Петрович знал два загадочных и таинственных для нас слова - "параметрон" и "термистор", и к тому же он был автором двух научных сообщений! Вот за всё это мы его безмерно ценили и уважали!

Когда старшему инженеру Фандееву стало 26, Сабадашеву стукнуло аж 30! Теперь он был уже руководителем научно-исследователь-ской лаборатории "Автоматика и телемеханика". Я помню, что в 60-ом году кабинет руководителя НИЛ «АиТ» напоминал штаб, где день и ночь над огромным листом миллиметровки со схемой технологического процесса какого-то сверхсекретного предприятия склонялись лучшие «измеренцы» и «автоматчики» нашего института: Дмитрий Николаевич Жмурин, Евгений Иванович Теняков, Владимир Антонович Иванцов и Юрий Игоревич Геника. А вдоль стола с этой схемой, как маршал Жуков, медленно прохаживался Виктор Петрович и всё время твердил только ему и его коллегам понятные слова: "завод-автомат", "завод на замке", "МАРС-200". Каждая точка контроля, которая наносилась на схему, бурно обсуждалась и записывалась в какой-то толстый журнал. Особенно большие дебаты шли по вопросам: каким кодом передавать информацию с контролируемого на диспетчерский пункт и сколько проводящих жил должен иметь кабель соединительной линии. В трудную минуту, когда мнения учёных не совпадали, все с надеждой обращали свои взоры на «маршала», который, хорошо подумав, выдавал единственно правильное решение. Его тоже записывали в амбарную книгу с грифом «совсекретно».

Прошло 40 лет! Интересно, изменился ли Виктор Петрович и его характер за четыре десятилетия? Каков Сабадашев-2000? Иду на факультет «Информационные технологии и управление», поднимаюсь на второй этаж, обращаюсь к группе студентов.

- Ребята, знакома ли Вам фамилия Сабадашев?

- Ещё бы! - дружно воскликнули они.

- Хороший преподаватель?

- Нет, не хороший, - отличный!!!

- А если бы Вас попросили охарактеризовать его одним словом?

- Зверюга!

- А если двумя?

- Зверь, но справедливый!

- А в чём же это зверство проявляется?

- Чтобы это понять, надо было у него поучиться! - сказал назидательно студент, подстриженный под «нового русского». Ну вот, например, я сдавал ему зачёт пять раз! Да, пять раз он меня отсаживал! «Отсядь», - говорит, - а по-нашему - это «отвали»! Есть у него такой запрещённый приём.

- Ну, совершили Вы пять «отвалов», а каков результат? Всё-таки сдали зачёт? Допустил Сабадашев Вас к экзамену?

- К какому экзамену? Это он нас так допускает только к лабам, а потом ещё пять раз надо защищать отчёт по этим лабам! И только уж после этого надо будет получать допуск к экзамену. Душу выматывает, а учить заставляет!

- А мне, - вступила в разговор студентка, - он дал какую-то чёрную коробку и спрашивает, что это и как оно работает. Я, конечно, с этим чёрным ящиком к Галикяну, но Вы его не знаете. Хороший мужик, он нам читает какие-то лекции, но о чём они - не помню. Так вот, сам Галикян, повертев в руках эту коробку, сказал: «А чёрт его знает, что это такое!». Потом оказалось, что эта штука была магнитным пускателем. Скажите, разве это не зверство?! Даже ведущие доценты кафедры не могут разгадывать загадки Сабадашева!

Вот здесь я стал припоминать, что 40 лет назад Виктор Петрович ведь тоже «зверствовал»! Вся наша студенческая группа весной 1957 года гуляла и веселилась, забыв о дипломных проектах и их предстоящей защите: мы прощались с НПИ! Только Леночка Михайлова «промотала» ту замечательную последнюю институтскую весну, промотала - в прямом смысле! Она с раннего утра до позднего вечера мотала обмотки МУ, а вечером приходил руководитель её проекта и говорил, что обмотка должна быть «рядовой», а не «дикой»! И на следующее утро всё снова начиналось с первого витка, и так все три весенних месяца. Замечу, что провод в те далёкие времена не был дефицитом. Я только забыл сказать, что руководителем дипломного проекта Елены Дмитриевны Михайловой был известный теперь всем Виктор Петрович Сабадашев. Но хочу добавить: Леночка вспоминает ту весну с огромным удовольствием, в отличие от всех остальных выпускников, которые «промотали» не провод, а время, и которые сейчас ничего хорошего вспомнить не могут.

Надо было заканчивать интервью, так как уже стало ясно: Сабадашев не изменился, время над ним не властно!

- А что, разве Виктор Петрович теперь полюбил магнитные пускатели? - спросил я у студентки, вспомнив «загадку Сабадашева».

- Нет, он однолюб! Весь университет знает его постоянную любовь к МУ-му! Читали Тургенева?

Аббревиатура мне показалась знакомой, но я честно признался, что Тургенева пока не читал, так как читаю сейчас подаренную мне книгу В. И. Лачина и Н. С. Савёлова «Электроника».

- А не смогли бы Вы назвать мне самое любимое слово Сабадашева?

- Здесь секрета нет! Таким словом, несомненно, является «черепица»! - дружно ответили студенты.

- А в каких случаях он это слово употребляет, кого поощряет им? - задал я последний вопрос.

- Нет «черепица» - это не поощрение, а совсем наоборот! Если Вы подумали, что «череп» относится к мужчине, а «черепица» - к женщине, то ошиблись! Слово это не имеет рода и применимо как к студентке, так и к студенту. «Черепица» - это как бы незаполненный череп, ну, а проще - «крыша поехала» или «полный отвал»! Вам понятно это?

Я кивнул и вспомнил, что в 50-х годах другой наш преподаватель, коллега Виктора Петровича, Леонид Зиновьевич Фейгин нерадивых студентов обзывал «химиками». Более презрительного и оскорбительного слова в те времена не существовало. Но время идёт, и вот в конце века появилась замечательная сабадашевская «черепица». Предлагаю взять её в следующее тысячелетие!

Что же пожелать Вам, дорогой Учитель? Пусть в расчётных ведомостях против Вашей фамилии всегда стоят только пятизначные числа! Желаем, чтобы на Вашем новом жизненном этапе не было пожаров и наводнений, нападений и ограблений, и, конечно, сахара в моче! Или короче, чтобы Вы никогда не пользовались телефонными номерами 01, 02 и 03!!!  
Ваши благодарные ученики

*  *  *

ОТЧЁТ О КОМАНДИРОВКЕ

(семь рассказов с эпилогом)

Этой поездке в сторону Полярного круга предшествовал интенсивный емэйлообмен двух небольших российских городов, равноудалённых соответственно от Чёрного и Белого морей. И когда наконец-то все организационные вопросы были решены, мы с коллегой, профессором одного ростовского вуза, пошли брать билеты. С этого момента и стали возникать какие-то сложности, непредвиденные ситуации и недоразумения, которые затем сопровождали нас всю командировку.

Рассказ первый про обнаглевших пассажиров, требующих 

беспересадочных билетов «за три дня до отъезда», и о мгновениях,

летящих, как пули у виска

Прежде всего, оказалось, что в кассе, куда мы пришли, уже не было билетов на «прямой» поезд Адлер - Воркута. Это показалось весьма странным, так как мы явились в железнодорожную кассу почти за 40 дней до отъезда. Пришлось за пару тысяч брать не пару билетов, а целых четыре, - предстояла нежелательная пересадка в столице. Кассир поручила вычислительной машине подобрать оптимальный вариант пересадки, но кроме двенадцатичасового пребывания в Москве компьютер ничего лучшего предложить нам не смог. Выдав билеты, кассир порекомендовала в следующий раз приходить в кассу за 45 суток до отправления поезда, и тогда железная дорога постарается удовлетворить непомерно возросшие требования пассажиров, которые в последнее время совсем обнаглели.

Получив билеты, мы тщательно проверили номера поездов, тип вагонов и номера мест. Кстати, все места были чётными, т.е. нам предстояло трое суток жить под крышей вагона, на любимых мною и ненавистных моему коллеге верхних полках. В билетах, вроде бы, не было ошибок, но меня мучила какая-то неудовлетворённость, и грызли сомнения. Неужели, думал я, даже за 40 суток вперёд, в «мёртвый сезон» невозможно купить то, что тебе нужно? Поэтому, вернувшись на работу, я снова достал билеты и стал изучать их, обращая внимание уже не на номера мест, а, прежде всего, на дату отъезда. На билетах число отправления поезда было указано правильно, но (о, ужас!) вместо 10-го месяца стояла цифра 9, а это означало, что через 3 дня, в ближайший понедельник, рано утром мы должны были покинуть Новочеркасск. До закрытия кассы оставалось минут 40, а завтра в субботу она тоже будут закрыта и откроется уже после отхода поезда. Я бросился к телефону, сообщил эту неприятную весть своему коллеге - попутчику и стал умолять его бросать все дела, хватать за любые деньги такси и мчаться на вокзал, чтобы успеть исправить ошибку в билетах до закрытия кассы. Надо отдать должное расторопности моего коллеги: обмен билетов в последнюю минуту работы кассы был проведен блестяще. На этот раз билетов было в 2 раза меньше (они были «прямые»), а полки - нечётными. Как говорят: «Первая пуля не коснулась виска!»

Рассказ второй о нижнем белье и о медбратьях, 

проспавших своих клиентов

Хронометр начал отсчёт времени до отъезда. Чтобы не терять его, я достал учебник «География» за 7 класс и, помня инструкцию «Век живи -  век учись!», стал внимательно читать раздел «Природные ресурсы, животный и растительный мир, люди и климат приполярной тундры». Я сразу понял, что мне - конец! Жить осталось 40 дней и ещё три дня в поезде. Обратный билет мне уж точно был не нужен. Южный человек северо-кавказской национальности в тундре замерзает мгновенно, превращаясь в прозрачную сосульку, которая, падая, разбивается на мелкие кусочки, а местные закалённые дворники сметают осколки в мусорные ящики. Эту страшную картину ещё более омрачал мой учёный коллега - абориген северных широт, один раз побывавший в тундре летом. Он мне звонил каждый вечер и задавал один и тот же короткий вопрос:  «Купил нижнее бельё и шапку?». И когда узнавал, что я этого ещё не сделал, то прощался со мной навеки словами известной песни «И никто не узнает, где могилка твоя!». Следовательно, хронометр отсчитывал последние часы моей жизни.

Шапку за 500 рублей я всё-таки купил, и поэтому в день отъезда возникла ещё одна проблема: если при температуре плюс 18 оС по городу будет идти человек в пальто и шапке, то его быстро оприходуют крутые медбратья из Новочеркасского психдома; но если этот человек приедет к Полярному кругу раздетым, то при минус 18 оС его возьмут такие же братья, но уже из Ухтинского психдома. Я решил, что в данной ситуации лучше выбрать первый вариант отсидки в психо-неврологическом отделении больницы, которая, между прочим, считается лучшей в России. Но оставалась ещё надежда под покровом ночи в шапке и пальто незамеченным прошмыгнуть к поезду. И это удалось сделать, правда, пришлось рано проснуться, а точнее, совсем не ложиться в постель и приехать к поезду за два часа до его отправления, т.е. когда братья ещё спали. Вот и на этот раз всё закончилось благополучно. Вторая пуля просвистела у виска.

Рассказ третий об арбузно-яблочной битве и о бедном машинисте

В поезде, слава Богу, особых происшествий с нами не произошло и, видимо, потому, что мы не расслабились, а интенсивно работали, загружая вагон овощами и фруктами. По моим представлениям мы ехали в холодные и голодные края, где и понятия не имеют, например, о такой ягоде, как арбуз. Поэтому пока мы перемещались по Ростовской области, я и мой коллега затеяли игру «Кто купит больше арбузов?». Эта игра-соревнование увлекла нас: когда я первый притащил с перрона два средних арбуза, мой соперник на это ответил тремя поменьше! Тогда я на следующей станции притащил один большой арбуз, но и «противник» сделал то же самое. Через 200 километров мы успокоились, но не потому, что осознали свою глупость и бесперспективность борьбы, а потому, что все антресоли, багажные ящики и пол были завалены полосато-зелёными, а купе превратилось в арбузохранилище.

Поезд притормозил и остановился на станции Лиски. Прямо перед окнами вагона медленно двигался маневровый тепловоз, на котором большими белыми буквами было написано «Машинист работает на одно лицо». Это объявление мне показалось странным, и я спросил у своего арбузного соперника, что он думает по этому поводу.

- Написано правильно! - уверенно сказал профессор. - Вся Россия работает на одно лицо, на Бориса Абрамовича Березовского. Не знаю только зачем об этом писать на тепловозах?

- Возможно, ты и прав. Ну, а если это лицо имеет кавказскую национальность и нещадно эксплуатирует машиниста, который просит нас о помощи? - высказал я новую гипотезу по поводу надписи.

- Мне бы твои заботы! Отстань от меня со своим машинистом! - сказал учёный и продолжил писать диссертацию своему аспиранту!

А мне по-прежнему не давало покоя объявление на тепловозе. Я залез на верхнюю полку, которую с небольшой доплатой обменял на свою нижнюю, и задумался.

- Не «на одно лицо», а «в одном лице»!!! - закричал я с верхней полки среди ночи, как сумасшедший.

- Что случилось? Тебе плохо? У тебя же бред! - испугался коллега.

- Нет, мне не плохо, а совсем наоборот! Я, кажется, догадался, в чём дело! Понимаешь, в Воронежской области хорошо с картошкой, но плохо с предлогами. Машинист хотел сказать снующим под колёсами пассажирам, что он работает «в одном лице», т.е. без помощника, и поэтому он не отвечает за отрезанные конечности и органы у пассажиров, так как нет у него возможности смотреть по сторонам и подавать бесконечные сигналы.

- Да, такая версия имеет право на существование, - ответил научным языком профессор и попросил на обратном пути обязательно разбудить его на станции Лиски, чтобы он смог там лично всё выяснить до конца! Но, возвращаясь из командировки, мы проспали эту станцию.

А на следующий день поезд шёл уже по Пензенской области, и спортивный азарт вчерашнего дня снова вернулся к нам. Теперь мы набросились на яблоки, - это совсем другое дело по сравнению с паршивыми арбузами. Яблоки нужно было брать только вёдрами! На моё ведро коллега ответил двумя, и при этом он обругал мои фрукты, сказав, что я ни черта не понимаю в яблоках и хватаю первые попавшиеся и самые отвратительные. Я не возразил и притащил ведро таких же зелёных и кислых, какие были в его вёдрах. И эта яблочная битва продолжалась до Нижнего Новгорода. Победила дружба, но теперь находиться в купе стало совсем невозможно, и мы стали большую часть времени проводить в вагонном коридоре.

Рассказ четвёртый о необходимости регулярной стрижки овец и о музыкальных шкатулках

Интересно отметить, да Вы это уже и сами знаете, что каждый район, город или область предлагают пассажирам свои специфические продукты и товары. Когда закончились ягоды и фрукты, в вагоны повалили торговцы промтоварами. Сначала нам предлагали и даже требовали купить хрустальные люстры, вазы, пепельницы и бокалы. Затем - музыкальные шкатулки и фарфоровые сервизы на любое число персон. Следующий город торговал фенами и машинками для стрижки овец, ну, а Сергиев Посад, конечно же, иконами, причём каждая из них, по утверждению продавцов, была сегодня утром освещена лично Папой Римским!

По мере продвижения на север торговый сервис становился всё более навязчивым. Продавцы уверяли прячущихся от них пассажиров, что отдают все эти вещи просто даром и настаивали выйти из вагона на станцию или в город, чтобы самим убедиться в этом. Когда мы с коллегой отказались сойти с поезда для сверки цен в магазинах и «на руках», они стали убеждать, что наши жёны уже давно мечтают иметь такие вещи в своих квартирах и особенно музыкальные шкатулки и машинки для стрижки овец. Весь ужас в том, - говорили продавцы, - что вы невнимательные, чёрствые и невежественные люди и поэтому не догадываетесь о желании своих жён. Чтобы отбиться от наседавших продавцов, я сказал (а лучше бы промолчал), что мы едем не к жёнам, а в противоположном направлении, и что на обратном пути мы всё это купим, а, в первую очередь, машинки для стрижки овец, поскольку без таких машинок дальнейшую свою жизнь уже не представляем.

- А, так вы едете в гости?! - с этим радостным криком озверевшие люди, уже много лет получающие зарплату люстрами, фенами и музыкальными шкатулками, бросились на штурм нашего купе. - Неужели вы едете в гости с пустыми руками!? Побойтесь бога! Неужели вы не понимаете, что шерсть у медведя такая же, как и овцы? Если вы едете на работу, то какая же работа без музыки, т.е. без музыкальной шкатулки? А ведь фен на севере можно использовать и для обогрева жилища! - неслись десятки предложений и рекомендаций со всех сторон, но я держал в голове только одну фразу, показавшуюся мне спасительной: «В гости - с пустыми руками!?»

- Сестрёнки, родные, не убивайте сразу! Дайте сказать последнее прощальное..! - взмолился я. - Мы едем не в гости! Мы такие же, как и вы! У нас тоже нет денег! Мы ведь на север едем, чтобы кое-что продать! - с этими словами я открыл багажные ящики, набитые арбузами и яблоками. - Возьмите у нас овощи и фрукты, мы отдаём их почти даром! Неужели вы вернётесь домой к своим детям и мужьям без арбузов и яблок!? - перешёл я в наступление. Но наш товар почему-то не вызвал интереса, и толпа, душившая нас минуту назад, посчитав, что ее заманили в ловушку, бросилась из нашего купе на штурм соседнего!

«Свято место пусто не бывает!». В освободившийся проход сразу же протиснулись глухонемые, которые, конечно, не слышали слов об отсутствии у нас денег, но видели наши бледные и испуганные лица. Поэтому они решили, что нам именно сейчас нужны покой и духовная пища: большая стопа книг и газет, а также ящик с иконами, как спасательный круг, были вброшены в наше купе. Икона была бы не лишней - можно помолиться «За спасение души»! Но в иконном ящике не оказалось «Святого Евгения», и поэтому я в одно мгновение вскарабкался на верхнюю полку (теперь Вы понимаете, почему я люблю такие полки), накрылся с головой одеялом и притворился мёртвым! "Всё в пути может оказаться полезным", - рассуждал я под одеялом, уже с благодарностью думая об арбузах и яблоках, которые спасли нам жизнь! Ещё одна пуля, кажется, третья, просвистела у виска.

Рассказ пятый о том, как при наличии артистов, реквизита и

 колонии строгого режима не была снята заключительная 

серия известной кинокартины

- Где же твои снега и лютые морозы? - спросил я у аборигена на третий день пути. Он сначала внимательно посмотрел на меня, затем в вагонное окно на безоблачное небо и яркое солнце, а потом куда-то вдаль и уверенно сказал: "Километров через 300, однако, можешь доставать свою шапку!"

Как я убедился, прогноз коллеги (на то он и абориген) оказался достаточно точным, и я ещё больше зауважал знатока тундры! Когда поезд подходил к Ухте, вовсю валил снег, а у нас на двоих было 9 неподъёмных мест! Проводник, прощаясь с нами, пожелал успешной торговли!

- А если нас не встретят? - поинтересовался я у аборигена.

- Ничего страшного в этом не будет, - ответил коллега-абориген. 

 -Ты ведь сам говорил душившим нас саранцам, что везёшь продукты на продажу. Вот и выполним твою мечту, а также пожелание проводника. Мы организуем прямо на вокзале овощно-фруктовый рынок. Вспомни «Вокзал на двоих», где торговали даже более скоропортящимся товаром.

- А как же лекции, которые нам надо читать студентам Ухтинского университета? - не успокаивался я.

- Ты из каждой ерунды делаешь проблему! Ну, что здесь непонятного!? На лекции будем бегать по очереди, так как товар бросать без присмотра нельзя. А может быть, на организованном нами базаре будут снимать продолжение «Вокзала на двоих», но только с более трагичным концом! Подумай, кому нужны твои лекции, если в городе будут идти съёмки очередных серий «Вокзала»!?

Я согласился, что лекции никому не нужны и что лучше на свежем воздухе торговать фруктами, чем утомлять слушателей нудными лекциями, но мне не понравилась реплика коллеги- «с более трагичным концом». Я, ускользнувший от медбратьев в Новочеркасске, теперь очень не хотел «конца», а тем более «трагичного».

- А почему ты считаешь, что «конец» должен быть более трагичным? Неужели тебе мало, что Басилашвили, торговавшего дынями, упрятали за колючую проволоку? - задал я вопрос знающему всё аборигену.

- Дело в том, что мы подъезжаем к столице ГУЛАГА, где есть много колоний, и почти все они строгого режима! Это тебе не бутафорская «колючка», за которой сидит твой Басилашвили. Поэтому готовься к худшему! - грозно закончил свою речь коллега.

Я с самого начала командировки готовил себя к плохому, но почему мне сказали о лагерях и тюрьмах, когда за спиной было уже три тысячи километров? Отсюда Новочеркасский психдом казался санаторием, и мне очень захотелось, не выходя из поезда в Ухте, вернуться домой.

Но путь к отступлению был отрезан: нас уже встречал «красный воронок» (Жигуль), поданный прямо к тамбуру вагона, а за его рулём  сидел не всем известный механик-любитель Адам Казимирович Козлевич, а молодой и симпатичный аспирант Пётр Мищенков!

Вот здесь-то и показал свой несладкий характер мой коллега-профессор.

- Забирайте арбузы и яблоки, - они теперь Ваши! Берите подсолнечное масло и донскую рыбу! Забирайте «Ростовское шампанское», берите всё, но я не выйду из вагона, пока в моём гостиничном номере не будет стоять супер-компьютер! А жить я должен в «Люксе» и именно в том, где останавливался сам Черномырдин! И спать я должен в той же огромной кровати, а купаться - в той же розовой ванне! И пусть Фандеев день и ночь будет охранять меня и компьютер, и пусть он будет у меня на посылках!

- Не погуби, отец родной! - взмолился народ Коми и упал на колени. - Всё в наших силах, и Фандеев будет непрерывно варить тебе пельмени, но не знаем мы, однако, что такое «компьютер» и где его добыть!?

- А вот это - самое простое! Слушайте меня внимательно, люди Коми! Быстро бегите к задвижкам на нефте- и газопроводах и чуть-чуть, всего лишь на один миллиметр, приоткройте ту из них, на которой написано «Запад».

И побежал быстрее оленя народ к задвижкам и всё сделал так, как учил профессор, а в ответ на это благодарный «Запад» завалил Республику Коми современными компьютерами, один из которых сразу же был установлен в «Люксе» известного учёного.

Забыли мы на время о лагерях, колониях и колючей проволоке, о высоких заборах с вышками и злыми собаками, но через несколько дней нас повезли на экскурсию по местным достопримечательностям, т.е. по тем самым колониям и тюрьмам.

- Образцово-показательная лесоповальная дважды Ордена Трудового Красного Знамени колония для опасных преступников имени Лаврентия Павловича, - торжественно объявил нам экскурсовод с овчаркой и автоматом. - Заходите! Милости просим! Будьте, как дома!

  Я, вспомнив о «трагическом конце», категорически отказался выходить из автобуса, мотивируя это тем, что с аналогичным заведением я хорошо знаком и даже читал в Новочеркасской тюрьме приговорённым к расстрелу важную для них лекцию по автоматизации технологических процессов. Но мне стали объяснять, что душная тюрьма и лагерь на свежем воздухе отличаются друг от друга как небо от земли и что приехать в Ухту и не побывать в лагере, не посидеть хотя бы часок в камере-одиночке для убийц - просто позор для профессора! Доводы оппонентов показались мне убедительными и я всё-таки пошёл на экскурсию, но замыкающим в группе, стараясь хорошо запомнить обратную дорогу!

- Чтобы войти в следующую дверь, которая, как Вы видите, сварена из толстых прутьев, надо обязательно закрыть на засов предыдущую, - так устроена проходная автоматизированная система, исключающая побег заключённого, - выдал страшную тайну экскурсовод и, обращаясь ко мне, сказал:  "Товарищ, плотнее закройте за собой дверь!"

А вот этого я как раз делать и не собирался: мне не хотелось не только закрывать предыдущую дверь, но и открывать последующую. Поэтому я сказал экскурсоводу, что лагерную систему и порядки я уже самостоятельно изучил дома по книгам Александра Исаевича, а знаний по устройству внешнего контура колонии и его надёжности у меня маловато. С этими словами я выскользнул на свободу. Как ни странно, почти всю группу заинтересовал именно внешний контур колонии строгого режима, и экскурсия, не успев начаться, сразу же и закончилась. Я думал, что с цепи будет спущена овчарка и употреблён по своему прямому назначению грозный автомат, но экскурсовод на групповой побег реагировал совершенно спокойно. Он сказал нам, что на его памяти ещё не было экскурсии, которая ходила бы дальше второй двери.

Дальнейший осмотр тюрем, лагерей и колоний я предложил вести, не выходя из автобуса. Только один экскурсант со мной не согласился. Это, как Вы догадались, был мой учёный-коллега. Он говорил, что ему ужасно надоели пельмени, которыми я постоянно его кормил в командировке, и он мечтал в лагпищеблоке отведать свежего борща и молодой телятины, которыми, по его мнению, должны были кормить заключённых - лесоповальщиков.

Автобусная экскурсия вдоль лагерных заборов показала, что в черте города есть колонии на любой вкус: от обычных до сверх строгорежимных - выбирай любую! Но такая заочная экскурсия имела, конечно, и недостатки. В частности, она не позволила нам узнать, в каком лагере валит лес известный артист театра и кино. А то, что он где-то здесь, и что «Вокзал на двоих» снимался в Ухте, ни у кого сомнений не вызывало.

Рассказ шестой о том, как успешно проведённая операция 

«Бородино» помогла ликвидировать «белое пятно» 

в System International

Всем известно, что в Международной системе единиц (System International) отсутствует важная величина, характеризующая степень опьянения. А потребность в такой единице, как Вы понимаете, уже давно назрела! Отмечу, что отдельные попытки установить новую величину опьянения экспериментальным путём уже были (читайте выступление автора на традиционной встрече выпускников НПИ в начале главы), но научно обоснованного подхода к этому вопросу не было.

Поэтому в период нашего пребывания в Ухте возникла смелая мысль ликвидировать это «пятно» путём проведения специального испытания на добровольцах. Таковых оказалось много, но среди них были выбраны только наиболее достойные и крепкие. От Северо-Кавказского региона в группу смельчаков был включён мой коллега, ну, а Республику Коми в этой группе представляли два не менее уважаемых учёных. Испытания были назначены на праздничный день 7 ноября, и их решено было провести в виде военно-патриотической игры под кодовым названием «Бородино».

Согласно условию, наши ребята-испытатели играли на стороне французов, а против них «сражался» прославленный кутузовский генерал, герой войны 1812 года Барклай-де-Толли в образе трёхчетвертной бутылки коньяка, «изготовленного Дербентским коньячным комбинатом из спирта 9-летней выдержки и имеющий тёмно-золотистый цвет с очень сложным комплексом вкусовых и ароматических свойств (ГОСТ 13741-91, крепость 40 %, сахарность 10 г/дм3)».

Чтобы не отвлекать испытателей от порученного им дела, большой цветной телевизор был перенесён из «Люкса», где проходил научный эксперимент, в мой более скромный номер. Для чистоты опыта и экономии денежных средств объём закуски был ограничен яблоками и конфетами. В ходе эксперимента разрешалось, кроме коньяка, пить и кофе.

По моему сигналу ровно в 10 утра (в старое доброе время в этот час всегда открывался военный парад на Красной площади) смельчаки с внутренней стороны закрыли на ключ свой номер, и «сражение» началось! Примерно через полтора часа появился самый молодой испытатель и доложил, что одного генерала «уложили». Он хлопал себя по карманам и сетовал, что жена, не понимая важность и актуальность проводимых испытаний, не выделила ему достаточных денежных средств на 2-го Барклая, и поэтому ему приходится запускать руку в «заначку», которая, как всем известно, находится у каждого мужчины за подкладкой.

Через несколько минут из магазина «Бенилюкс» был доставлен второй отважный генерал. Операция «Бородино» снова продолжилась и длилась на этот раз уже часа два. Именно через это время из «Люкса» выползли два полуживых бойца, которые говорили междометиями: ух, ох, ой, ай, эх! Я, непрерывно смотревший в этот день телевизор, чтобы узнать, как реагирует мировое сообщество на происходящее событие, проинформировал солдат о положении дел на континентах и на дне Баренцева моря. Одновременно я предложил спонсорскую поддержку эксперименту, но испытатели гордо заявили, что они настоящие учёные и опыт ставят на себе не ради денег и наград, а во славу Российской науки! И когда всё из того же магазина был доставлен третий генерал, то битва вспыхнула с новым ожесточением!

В 16 часов 37 минут я подвёл итоги испытаний, огласив их результаты, и поздравил смельчаков с выдающимся достижением - установлением единицы опьянения человека, которую предложил назвать в их честь «КИВИН», используя первые буквы фамилий учёных-испытателей. Жаль только, что они не понимали, о чём я говорю, и поэтому не могли адекватно оценить важность сделанного ими открытия.

Теперь-то всем стало ясно, что предельно допускаемая концентрация алкоголя в крови, равная КИВИНу и соответствующая одному Барклаю, способна уложить человека на лопатки и полностью лишить его рассудка. Ну, а, например, для лошади смертельная доза составляет всего лишь 0,2 КИВИНа.

Слава скромным российским учёным, благодаря которым в Международную систему введена новая восьмая основная единица!

А в заключении покаюсь: мне сейчас просто стыдно вспоминать, что в тот знаменательный день, когда трое бесстрашных исследователей, беззаветно преданных науке, рискуя своим здоровьем, а может быть, и жизнью, проводили уникальный и очень опасный эксперимент, я весь день беззаботно валялся в кровати и смотрел эротические фильмы. Простите меня, коллеги!

Рассказ седьмой об унитазе, клюкве, подземных переходах и 

бдительной московской милиции

Наступил день отъезда, а ночь перед этим днём была, конечно, бессонной, - мы прощались с полюбившейся нам Ухтой и её замечательными людьми. Когда «Люкс» покинули последние участники прощального банкета, я стал искать своего учёного коллегу и обнаружил его в туалете. Он сидел в трусах возле унитаза и перочинным ножичком резал на мелкие кусочки непонятно откуда взявшийся огромный арбуз.
- Аргументируй! - сказал я коллеге.

- Арбуз не проходит в унитаз, и поэтому его надо крошить и спускать порциями! - объяснил учёный свои действия.

Логика в словах коллеги была. Действительно, подумал я, если что-то не проходит куда-то, то его надо или смазать, или расчленить.

- А может быть, арбуз следует выбросить в мусорник!?

- Ни в коем случае! Во-первых, это будет слишком просто, а, во-вторых, я не знаю, где в Ухте находится мусорник, - честно признался учёный.

- Тебе надо собирать вещи, а не заниматься чепухой: через два часа мы должны быть уже в поезде!

- Опять ты создаёшь проблемы на пустом месте! Не могу же я делать два дела одновременно. Вот покончу с проклятым арбузом и начну собирать свои вещи! Только не надо нервничать перед дальней дорогой!

Мои сумки, собранные ещё за три дня до отъезда, стояли уже в коридоре, и я пошёл снова в черномырдинский номер.

- Вот, уезжаю домой! Зашёл попрощаться! - сказал я коллеге, который был всё в тех же трусах, но уже и в носках.

- Счастливого пути! - выдавил он из себя учёный, ковыряясь в какой-то телеге!

- А это ещё, что такое!? - закричал я в гневе.

- С психами не разговариваю! - очень спокойно ответил учёный. - Когда приедешь в Новочеркасск, не заходя домой, иди сразу лечиться в психдом! Там тебя уже заждались медбратья!

- Профессор, давай поговорим хоть один раз в жизни серьёзно!

- У меня сейчас нет свободного времени на длительные и серьёзные разговоры. Скажу только, что на этой двухколёсной тачке через несколько часов будет размещено  килограммов 100 свежемороженой клюквы. Поэтому я провожу ревизию и полную смазку транспортного агрегата. И пока я этого не сделаю - с места не тронусь! Вместо того, чтобы отвлекать меня от дела, лучше бы распутал верёвки, которыми я буду привязывать ящики с клюквой к этой колеснице!

Он полез в шкаф и вытащил оттуда ком запутанных верёвок и лент. Я прикинул, что поручаемую мне работу дня за три сделать можно. Но как раз в это время появился «красный ворон», и все наши пожитки вместе с нами и колесницей профессора - клюкволюба были мгновенно втиснуты в него. Водитель и его подручный действовали решительно, так как поезд уже ждал нас на станции.

В вагоне я сразу же хотел лечь спать, но клюквовед сказал, что этого делать сейчас не следует, поскольку предстоит загрузка поезда клюквой, и поэтому надо готовить ящики. Примерно через час начал поступать товар. Объём поступлений с каждой остановкой поезда возрастал. Я вывел закон: «Там, где не растут арбузы и яблоки, - очень много клюквы» и стал осваивать новую для себя профессию дегустатора и приёмщика клюквы. С каждого вновь поступившего ведра я набирал горсть не совсем чистого, но замороженного продукта, тщательно разжевывал его и давал экспертную оценку: «Говно!», «Горькая!», «Кислая!», «Дрянь!», «Отрава!». Других слов по отношению к этой ягоде я тогда не знал. Но эти оценки совсем не огорчали, а даже радовали заготовителя, и он снова мчался на платформу за новой порцией товара.

- Нам предстоит пересадка в Москве, и надо будет всё это перетаскивать с Ярославского на Казанский! - пытался я вразумить клюкволюба, но он не слышал меня.

Сразу скажу, что, перетаскивая телегу с клюквой с одного вокзала на другой, мы, чуть было, не опоздали на «Тихий Дон». А дело было так. Когда клюквенный «Эверест» был подвезён к подземному переходу возле универмага «Московский», я, чтобы освободить руки, быстро оттащил две свои сумки в переход и бегом вернулся на помощь коллеге, чтобы с ним переместить туда же телегу с клюквой. Пока я бежал от своих сумок вверх по лестнице, за моей спиной раздавались какие-то крики и угрозы, о значении которых я догадался чуть позже, а в тот момент думал только об одном: войдёт ли «Эверест» в переход или надо перекрывать движение транспорта по Комсомольской площади и перетаскивать клюквенную гору наземным путём. Мы на руках перенесли телегу вниз, и она, на наше счастье, вошла в подземный переход.

Переведя дыхание, я побежал к своим сумкам. А их уже надёжно охраняли два милиционера, рядом с которыми стояло несколько женщин - свидетели и понятые.

- Сумки Ваши? - грозно спросил старший лейтенант.

- Так точно, товарищ старший лейтенант! - бодро отрапортовал я.

- Я Вам пока не товарищ, а гражданин! Что находится в сумках?

Этот, казалось бы, простой вопрос застал меня врасплох Я стал вспоминать, чем у меня набиты сумки? В одной, кажется, были конспекты лекций, книги, журналы, учебные планы и какие-то проспекты. А вот, что же было в другой? Увидев мою растерянность, милицейский офицер задал наводящий вопрос:

- Гексоген или тротил?

- Ах, да! - обрадовался я подсказке и тому, что, наконец-то, встретил милиционера с чувством юмора. - Вспомнил, в сумке - аммонал!!!

- Вот видите! - в один голос закричали свидетели и участники задержания «опасного террориста».- Мы сразу распознали боевика!

- Это я, я первая обратила на него внимание и готова, где угодно подтвердить, что этот мужчина, подложив аммонал, бросился бежать из перехода! - пробилась вперёд бодрая старушка, торговавшая газетой «СПИД-инфо».

Милиционеры поблагодарили свидетелей, сказав им, что любимый город может спать спокойно, когда у него есть такие надёжные защитники!

- Пройдёмте, гражданин! - это уже ко мне обращался старший лейтенант.

- Я бы с удовольствием прошёл, но мне надо на поезд! Он отходит через полчаса, уже, наверно, объявлена посадка! - взмолился я.

- Предъявите билет!

- Мой билет у профессора!

- Где профессор? Это кличка или учёная степень?

- Нет, это не кличка и не степень, а учёное звание! Профессор уехал с клюквой!

- Какая «клюква»? Какой «профессор»? Что за чушь Вы несёте, гражданин? - вступил в разговор сержант.

- Ну, Вы же у меня спрашиваете о профессоре? - тут возмутился я.

- Нет, мы просим предъявить проездной документ, т.е. билет на поезд, если он, конечно, у Вас имеется в наличии, - уже более миролюбивым тоном сказал старший лейтенант, первым догадавшись, с кем связалась московская милиция.

- Я же объяснил Вам, что билет у меня есть, но его нет в наличии! Он у профессора, который вместе со своей тачкой, загруженной взрывчаткой… Тьфу, чёрт!…клюквой…

Милиционеры переглянулись, видимо, проклиная ту минуту, когда впервые связались со мной.

- Гражданин! Вот Вы же видите, что всё не сходится и не стыкуется! Пройдём в отделение, и там в спокойной обстановке попьёте чайку и всё честно расскажете, а мы составим маленький такой протокольчик задержания. Добровольное признание, сдача оружия и клюквы… Тьфу, чёрт!…взрывчатки… будут учтены судом при разборе Вашего дела, - уже умоляли меня милиционеры.

- Меня нельзя задерживать, так как профессор не сможет без моей помощи довезти клюкву до Новочеркасска! Кроме того, учёный сказал, что меня уже давно ждут медбратья в психдоме, - открыл я, наконец, козырную карту.

- Да, да, мы всё знаем! Вас, конечно, ждут медбратья! Успокойтесь, ради Бога! Всё будет хорошо! И «братья» Вас обязательно встретят на перроне! Мы их предупредим! Только не волнуйтесь! - пытаясь уже всеми силами избавиться от меня, хором заговорили милиционеры, окончательно поняв, с кем имеют дело!

На поезд я всё-таки успел за минуту до его отправления! Это была, кажется, уже шестая или даже седьмая пуля, просвистевшая у виска.

Эпилог

Почти два месяца урывками я писал этот отчёт о командировке и сегодня должен обязательно завершить его: эти строчки ложатся на бумагу в последние часы уходящих года, столетия и тысячелетия! Мне вспомнилось прочитанное где-то много лет назад стихотворение, в небольшом числе строк которого отображена вся человеческая жизнь:

Мама. Сказка. Каша. Кошка.

Книга, яркая обложка.

Буратино. Карабас.

Ранец. Школа. Первый класс.

Грязь в тетради. Тройка. Двойка.

Папа. Крик. Головомойка.

Пушкин. Дарвин. Кромвель. Ом.

Гоголь и Наполеон.

Менделеев. Герострат.

Бал прощальный. Аттестат.

Тренировки. Семинары.

Песни, танцы. Тары-бары.

Прочность знаний. Чёт-нечёт.

Радость. Сессия. Зачёт.

Стройотряд. Жара. Работа.

Культпоход. Газеты. Фото.

Общежитье. Взятка-мизер.

Кинофильмы. Телевизор.

Карандаш. Лопата. Лом.

Пятый курс. Проект. Диплом.

Отпуск. Море. Пароход.

По Кавказу турпоход.

И вот когда с заснеженной кавказской вершины я посмотрел вдаль, то увидел интересный временной рубеж - стык веков и тысячелетий. Вот бы дожить! - подумал я тогда. И эта цель стала для меня главной в жизни! Но никаких надежд, что она будет реализована, у меня, конечно, не было: средний возраст мужчины (женщинам повезло больше) в нашей стране составляет всего лишь 57 лет. Можно было у Бога попросить взаймы хотя бы лет десять, ну, а чем отдавать?

Вот и стал я тогда себе, своим друзьям и коллегам в дни рождений и юбилеев желать, прежде всего, дожить до сегодняшнего дня и внушал, что мы вместе (так легче переходить границу) должны обязательно войти (вползти) в новый XXI-й век и ещё хотя бы немного пошуметь в нём! И мы шли (ползли), а жизнь продолжалась!

Кульман. Шеф. Конец квартала.

Цех. Участок. План по валу.

ЖСК. Гараж. Квартира.

Тёща. Юмор и сатира.

Детский сад. Велосипед.

Карты. Шахматы. Сосед.

Сердце. Печень. Лишний вес.

Возраст. Пенсия. Собес.

Юбилей. Часы-награда.

Речи. Памятник. Ограда.

Вот теперь можно абсолютно точно сказать, что последняя 32-я строка полюбившегося мне стихотворения будет касаться всех нас ( и читателей в том числе) уже в новом столетии. Цель достигнута! Прощай   XX-й век - век нашей юности, любви и зрелости! Но нас стало меньше! В прошлом остались не дожившие до этого дня родные, друзья, коллеги - очень близкие нам люди! Давайте вспомним о них сегодня и будем помнить всегда!

Эта мысль давно меня терзает,

учит её в школе пятый класс:

в мире ничего не исчезает,

кроме нас, ребята, кроме нас.

С этим гариком я и переступаю невидимую границу между двумя тысячелетиями!

31 декабря 2000 года.

